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Il Pagani è s ta to costret to a fare i nomi 
dei suoi amici che erano con lui al caffè. 
Questi sono por t a t i alla sede del fascio e ba-
stonat i . 

Il 28 aprile l 'operaio Vecchi, che si t rova 
in casa è inv i t a to a scendere, e viene por ta to 
alla sede del lascio insieme con un cugino 
che sta per par t i re dal l ' I ta l ia . Il padre di 
costui va in questura a reclamare e dopo due 
giorni la questura riesce a l iberare questo 
ragazzo perchè se lo fa consegnare e lo 
arresta . 

Dunque non è vero che i f a t t i non siano 
avvenut i . Sono avvenut i , e io ne ho c i ta to 
soltanto qualcuno. 

Mi auguro, ma temo che ciò non av-
venga, che voi abbia te a comprendere che 
questi f a t t i non danneggiano t a n t o noi per 
gli operai che sono bas tonat i , ma determi-
nano uno s ta to d ' an imo nel prole tar ia to 
e tale p ropaganda contro il fascismo che è 
piut tosto vostro interesse di fare in modo che 
essi non avvengano. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Crisafulli-Mondio, ai ministri 
dei lavori pubblici e della mar ina , «per cono-
scere le ragioni che hanno indo t to l ' ammini-
strazione del soppresso ente por tua r io di 
Messina, ed ora le due amminis t razioni della 
marina e dei lavori pubblici, a tollerare che 
la di t ta assuntr ice del l ' impianto delle officine 
di raddobbo di navi non abbia dopo circa 
due anni eseguito gli obblighi assunti nel 
cont ra t to di concessione; e per conoscere 
quali p rovvediment i sa ranno presi per in-
durre la d i t t a concessionaria ad eseguire le 
opere e gli impian t i , .e met te re in efficienza 
le officine, nell ' interesse del por to e delle 
maestranze messinesi che si d iba t tono nella 
più avvi lente disoccupazione ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di Sta to per 
la mar ina mercant i le ha faco l tà di rispon-
dere anche a nome dell 'onorevole sottose-
gretario di Sta to per i lavori pubblici . 

CIANO, sottosegretario di Stato per la 
marina mercantile. Le officine di raddobbo di 
navi cui accenna l 'onorevole in ter rogante sono 
comprese nel] ' ambi to del bacino di carenaggio 
di Messina. L 'en te por tuale di quel pòr to 
costituito nel dicembre del 1919 ha assunto 
l'esercizio d i re t to del bacino ed ha affidato 
invece le officine ad una impresa p r iva t a . 

Per con t ra t to stabili to nella cessione, le 
officine in un periodo di t re mesi dovevano 
presentare all 'ufficio tecnico dell 'ente t u t t o 
il p rog ramma di costruzione dei loro edifìci 
e di addobbo del loro macchinar io . Senonchè 
presentarono il p r o g r a m m a stabili to, ma 

l 'ente por tuale ebbe ad elevare ne] p rog ramma 
delle eccezioni. 

Le eccezioni fu rono in p a r t e rimosse, ma 
in pa r t e sussistono t u t t o r a ed esse r iguardano 
specialmente la is t i tuzione e il completa-
mento delle officine carpent ier i in legno, 
fabbr i , calderai, e specialmente la contro-
versia si è accen tua ta sulla posizione dove 
istallare la fonderia . 

I n ogni modo l ' impresa assuntrice ha 
t empo fino al dicembre 1923 per compiere 
questi lavori . 

F r a t t a n t o però l ' en te por tua le di Mes-
sina è s ta to soppresso, e la sua soppressione 
decorre dal 4 maggio corrente. 

I l ministro dei lavori pubblici al quale, 
secondo l 'art icolo 2 del decreto stesso, spe t ta 
di provvedere alla l iquidazione della gestione 
dell 'ente, ancora non ha espletato le pra t iche 
necessarie per la riconsegna a l l ' amminis t ra -
zione mar i t t ima di t u t t o quan to è di sua 
competenza. 

Per questa ragione il Commissariato non 
ha p o t u t o ancora prendere alcun provvedi-
mento , ma non mancherà di esaminare la 
questione con la maggior possibile solleci-
tud ine per vedere quale sia la condot ta da 
tenersi nell ' interesse del por to e delle mae-
stranze messinesi anche in relazione al ba-
cino di carenaggio. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Crisafulli-
Mondio ha facol tà di dichiarare se sia so-
disfat to. 

C R I S A F U L L I - M O N D I O . Mi dichiaro 
p ienamente soddisfat to , e p rendo occasione 
da questa interrogazione per raccomandare 
v ivamente t u t t e le questioni inerent i al 
porto e al bacino di carenaggio di Messina. 
Sono questioni che acuiscono maggiormente 
lo s ta to di malessere che affligge quella gene-
rosa popolazione. Abbiamo una maes t ranza 
numerosa che langue nella disoccupazione, 
e pur t roppo da questo s ta to di cose de-
r ivano quelle manifestazioni che si sono 
nota te . 

Il por to per la c i t tà di Messina è t u t t o , 
e la vi ta economica della c i t t à è t u t t a nel 
suo specchio d 'acqua , per il quale la c i t tà 
d i s t ru t t a è r isorta . Quindi raccomando vi-
vamente all 'onorevole sottosegretario che 
voglia prendere a cuore queste questioni, 
che solleciti la Società concessionaria perchè 
me t t a in opera t u t t o quanto è necessario 
per giungere alla completa efficienza delle 
officine, e raccomando pure che venga con-
cesso al più presto possibile questo bacino, 
t an to a t teso. 


